
ТЕХНОЛОГІЯ  ПОЛІГРАФІЧНОГО  ВИРОБНИЦТВА 89 

них, мембранної, кристалогідратної й електрохімічної технологій, іонізаційно-
радіаційних і магнітних методів, а також комплексної інтенсифікації шляхом 
поєднання цих ефектів. Широке застосування знайшли такі способи активації 
технологічних середовищ, особливо води, як магнітна й електрична обробка.
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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ ПРОСУВАННЯ 
КНИГ ДО ЧИТАЧА

Обґрунтовується необхідність моделювання процесів купівлі та читання книги, 
що може стати основою для оптимізації структури книговидання щодо інтересів 
масового читача у нашій країні. 

Книга, процес моделювання купівлі, читання, масовий читач

Сучасні досягнення в електронних засобах обробки, передавання та 
зберігання інформації в інших сферах науки перетворюють усі сторони жит-
тєдіяльності людини, цілі галузі промисловості. Книги, газети, журнали — дру-
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кована продукція — разом з телебаченням і радіомовленням, засобами зв’язку є 
основним джерелом отримання інформації сучасною людиною. Сьогодні людс-
тво зіткнулося з проблемою надлишку інформації, з тим, що вона розповсюд-
жується дуже швидко і часто є недостатньо структурованою й об’єктивною.

Більшість дискусій стосовно книги точиться навколо її нинішньої 
матеріальної форми. Але ця форма є історичною і повинна змінитися. Набагато 
важливішим є питання про подальшу долю читання, яке нерозривно пов’язане з 
книгою. Вітчизняними науковцями доволі багато уваги приділяється вивченню 
книги, процесів її створення, поширення та використання. У цьому напрямку 
протягом останнього десятиліття маємо цілий ряд вітчизняних публікацій, в 
яких узагальнено великий емпіричний матеріал. Привертає увагу та обставина, 
що ці публікації стосуються переважно історії книжкової справи або носять 
оглядовий характер чи констатують її сьогоднішній злиденний стан [1–10]. 
Щодо читання та купівлі книжок, то останнім часом це проходило повз увагу 
дослідників, якщо не рахувати робіт [11–18].

Аналіз літературних джерел [11–18] показав, що процес просування 
книги до читача сьогодні пов’язаний з масою проблем об’єктивного та 
суб’єктивного характеру. В Україні книжка займала і займає важливе місце 
серед цінностей, які визнаються всіма; її можна розглядати як результат 
дії традиційної ієрархії цінностей, що міцно встановилася протягом другої 
половини минулого століття. Але у сфері поведінки телебаченню віддається 
перевага перед книгами. Незважаючи на важливе значення у житті суспільства, 
книга стала предметом загальної уваги тільки в результаті нинішньої експансії 
телебачення та новітніх інформаційних технологій.

Можемо виділити звичну для нас (рис. 1, а) та сучасну (рис. 1, б) схему 
просування книги до читача. З аналізу цих схем випливає, що процес «спо-
живання» книги за останні десятиріччя неймовірно ускладнився. Ще якихось 
років двадцять тому (рис. 1, а) автор приносив книгу у видавництво, в якому 
рукопис редагувався і розроблявся макет видання, відтак воно передавалося в 
друкарню, де книгу набирали, верстали і виготовляли, звідти її забирало видав-
ництво, і через торгівлю вона потрапляла до читача.

Нині ситуація кардинально змінилася. Основною відмінністю є 
величезна різноманітність шляхів потрапляння твору (друкованої продукції) 
до рук читача (кінцевого споживача). На схемі (рис. 1, б) добре видно, що 
книгу читач тепер може придбати, окрім торгівлі, у друкарні, видавництві чи 
в самого автора. Уже не кажучи про те, що у зв’язку з розвитком електронних 
засобів обробки, передавання та зберігання інформації книга в безпаперовому 
вигляді потрапляє від автора до читача без посередників у вигляді видавця, 
виготовлювача чи розповсюджувача друкованої продукції.

Після аналізу літератури [19] й ознайомлення з результатами соціоло-
гічних досліджень, проведених в Україні останніми роками сітьовим марке-
тинговим агентством ТНС Україна та маркетинговою компанією ГФК Юкрейн 
(GfK Ukraine) на замовлення — «Регіональні ЗМІ в Україні» (ГФК Юкрейн, 
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2005–2007), «Ринок книжок в Україні» (ГФК Юкрейн, 2006–2008), «Аудиторія 
щоденних та щотижневих видань» (ТНС Україна, 2008), «Аудиторія друкованих 
видань» (ТНС Україна, 2008), виділено три групи факторів, що визначають 
купівлю та читання книг (табл. 1), які є однаково важливими як для купівлі, 
так і для читання книжок. Деякі інші фактори добре корелюються між собою 
навіть тоді, якщо не є повними відповідниками один одному. Так, наприклад, 
місце проживання покупця книжок аналогічне типові населеного пункту та 
регіону, в якому проживає читач цих книг; читацькі традиції та сім’я багато в 
чому визначають налаштованість на купівлю книжок і тому подібне.

  
а                                                                                б

Рис. 1. Схема традиційного (а) та сучасного (б) просування книги до читача: 
А — автор; В — видавництво; Д — друкарня; Т — торгівля; Ч — читач

Таблиця 1
Систематизація факторів, що визначають купівлю та читання книг

Група факторів
Фактори

купівлі книжок читання

Демографічні

Вік
Стать

Місце проживання Тип населеного пункту, 
регіон

Рівень освіти
Професія

Соціологічні

Читацькі традиції, 
вплив сім’ї

Налаштованість 
на купівлю книжок

Вільний час Соціальний стан, 
зайнятість

Соціально-економічні

Матеріальне становище
Наявність необхідної літератури

Соціокультурне 
середовище

Наявність мережі 
книжкових магазинів
Потреба в придбанні 

книги
Вартість книги

Якщо спробувати зобразити ці залежності в графічному вигляді (рис. 
2), стає зрозумілим, що не врахований ще один важливий фактор впливу на 
купівлю книги — її зовнішній вигляд. Тобто на кожному з етапів виготовлення 
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та просування книги до читача створений автором твір набуває нових власти-
востей. Оздоблення продукції на етапі її виготовлення може бути складовою 
технологічного процесу виготовлення книги. Як один з варіантів оздоблення 
розглядалося лакування обкладинки книги лаками УФ-затвердіння, що значно 
поліпшить її естетичний вигляд, зробить її привабливішою для покупця.

Рис. 2. Вплив визначених факторів на купівлю та читання 
книжок у сучасних умовах

Автором спільно з В. М. Сеньківським [19–22], Ж. М. Ковбою [23], 
А. М. Штангретом [19] та О. В. Мельниковим [19–23] проаналізовано та дос-
ліджено ситуацію щодо купівлі та читання книжок, виділено демографічні, 
соціологічні та соціально-економічні фактори впливу на ці процеси; спільно з 
Ю. М. Румянцевим [24–30] здійснено оцінювання зовнішнього вигляду друко-
ваної продукції після нанесення на неї (оздоблення) лаків УФ-затвердіння, що, 
як зазначалося вище, впливає на реалізацію книжок. Відповідно, синтез моде-
лей цих процесів може стати основою для оптимізації процесу книговидання 
відповідно до інтересів масового читача в нашій країні.
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ПУТИ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРОЦЕССА ПРОДВИЖЕНИЯ 
КНИГ К ЧИТАТЕЛЮ
Обосновывается необходимость моделирования процессов покупки и чтения 
книг, что может стать основой для оптимизации структуры книгоиздания 
относительно интересов массового читателя в нашей стране.

SHLYAKH UDOSKONALENNYA PROCESSES PROSUVANNYA BOOKS 
TO ЧИТАЧА
The necessity of modeling the process of buying and reading books that can be the 
basis for optimizing the structure of publishing for the general reader interest in our 
country.
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